

Учитывая вышеизложенное, предлагаем дополнить ст. 393¹⁰ Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь следующим положением:

«Лицо, направленное по решению суда на принудительное лечение в лечебно-трудовой профилакторий, в случае привлечения к уголовной ответственности с назначением наказания в виде лишения свободы на определенный срок либо ареста после отбытия уголовного наказания возвращается в лечебно-трудовой профилакторий и находится там до окончания соответствующего срока, установленного решением суда. Срок нахождения в лечебно-трудовой профилактории приостанавливается на период отбывания данным лицом назначенного уголовного наказания, за исключением случаев, когда к лицу были применены принудительные меры безопасности и лечения в порядке статьи 107 Уголовного кодекса Республики Беларусь».

Данное нововведение позволит исключить возможность необоснованного сокращения срока нахождения гражданина в ЛТП и будет содействовать проведению в полном объеме принудительного медицинского лечения лица, страдающего алкоголизмом или наркоманией, с целью недопущения совершения им возможных противоправных деяний.

УДК 342.9

С.Ю. Дегонский

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СКВОЗЬ ПРИЗМУ КОНЦЕПЦИИ ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Принимая во внимание тот факт, что органы внутренних дел (ОВД) являются государственными правоохранительными органами, осуществляющими борьбу с преступностью, охрану общественного порядка, обеспечивающими общественную безопасность, закономерно, что они выступают составной частью системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь, находясь на передовых позициях по противодействию любым вызовам, рискам и угрозам современному белорусскому обществу и государству.

Неслучайно законодательство о профилактике правонарушений определяет ОВД в качестве одного из ведущих субъектов данной деятельности (абзац второй ст. 5 Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-3 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений»). В то же время ОВД реализуют большую часть функций государственных органов в рамках индивидуальной и общей профилактики правонарушений. К последней, в частности, относится правовое просвещение граждан, уровень которого согласно Концепции правовой политики Республики Беларусь (далее – Концепция), утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 28 июня 2023 г. № 196, в современных условиях требует развития, так же как и система мер профилактики противоправного поведения субъектов правоотношений. Кроме того, Концепцией закрепляются основные направления реализации правовой политики.

Правовая политика – научно обоснованная деятельность государства при участии граждан, общественных институтов по формированию и развитию всех элементов правовой системы, к которым относятся: нормотворчество и его результаты, правоприменительная практика, правосознание и правовая культура, иные правовые институты, процессы и явления, обеспечивающие нормативно урегулированное развитие общественных отношений. В сфере правоохранительных органов правовая политика направлена на: обеспечение законности и правопорядка на основе принципа справедливости; защиту государства, общества и граждан от противоправных посягательств; оперативное выявление правонарушений и привлечение виновных лиц к ответственности, восстановление нарушенных прав и законных интересов; профилактику и предупреждение правонарушений, участие в правовом просвещении.

Деятельность по обозначенным направлениям будет способствовать достижению целей правовой политики – обеспечению эффективного функционирования и дальнейшему совершенствованию правовой системы в интересах белорусского государства, общества и граждан.

В процессе устремлений к обозначенным целям необходимо руководствоваться определенными основополагающими началами (принципами), такими как стабильность, эволюционный путь развития правовой системы на основе учета современных потребностей государства, общества и граждан; опора на ценности и культурные традиции белорусского народа, исторические, геополитические, социально-экономические особенности государства; оперативность, гибкость и адекватность правового регулирования общественных отношений; целостность и системность правового регулирования, единство всех направлений правовой политики, согласованность проводимой правовой, экономической, социальной и других видов государственной политики.

Закономерно, что ОВД ввиду изменяющихся общественных отношений, оперативной обстановки, в целях эффективного реагирования на эти изменения постоянно совершенствуют свою деятельность, а также реформируют организационно-штатную структуру. Правоохранители находятся в поиске новых форм и методов противодействия негативным явлениям, возникающим и существующим в социуме (девиантное поведение, правовой нигилизм, некритичное восприятие информации и др.). Согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 12 января 2024 г. № 24 «О правовом воспитании и просвещении граждан в 2024–2029 годах» имеющийся потенциал профилактических возможностей ОВД предопределяет участие данных правоохранительных органов в половине из 54 мероприятий организационно-методического, учебно-педагогического и информационного характера, направленных на формирование законопослушной личности, не только исполняющей и соблюдающей требования норм законодательства, но и способной активно участвовать в жизнедеятельности общества посредством реализации своих прав и обязанностей. В то же время Концепция закрепляет цели участия граждан в реализации правовой политики – правовая активность граждан и консолидация гражданского общества, которые призваны способствовать укреплению

нию национального согласия, предупреждению любых форм экстремизма, формированию непотребительского отношения к государству, высокого уровня правосознания, правовой культуры, профилактики правового нигилизма.

Обозначенные устремления в профилактической деятельности ОВД будет затруднительно осуществить без соответствующей теоретико-правовой проработки. Необходимы постановка проблемы и цели, выбор инструментария для исследования, поиск путей достижения ожидаемого результата с обязательными критериями в виде аргументированности, объективности и точности. Требуется взвешенный подход к использованию зарубежного опыта регулирования сходных общественных отношений, так как заимствование не должно быть автоматическим. Необходимо всесторонне оценивать и анализировать опыт правового регулирования и практики его применения в иностранных государствах и предлагать к внедрению нововведения только при условии их соответствия государственным и общественным интересам, учитывая при этом национальные культурные и исторические традиции и обычаи. Четкое понимание того факта, что правовое сознание и правовая культура граждан выступают проводниками идеологических императивов правовой политики Республики Беларусь, позволит повысить уровень правового доверия граждан.

Отдельно в Концепции закрепляется роль правовой науки в повышении эффективности правовой политики. Так, усиление роли правовой науки должно происходить посредством научного обеспечения нормотворческого процесса, осуществления мониторинга принятых актов и практики их применения; выработки доктринальных основ правового регулирования общественных отношений. К последним, в частности, можно отнести исследование отечественного ученого-правоохранителя В.И. Павлова о человеке в праве с учетом развития технологий, алгоритмизации и цифровизации среды. Неслучайно для юриспруденции исторически сложилось требование о понимании и реализации не только буквы закона, но и его духа.

На основе вышеизложенного можно заключить, что сегодня назрела объективная необходимость нормативного закрепления в Законе Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» такой стоящей перед ОВД задачи, как проведение научных исследований и разработок в сфере противодействия правонарушениям. Обозначенное, в свою очередь, предопределяет проведение ряда организационно-штатных изменений как в структуре центрального аппарата Министерства внутренних дел, так и в подчиненных ему подразделениях.

УДК 342.92

С.В. Добриян

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ХРАНЕНИЕ ПОРНОГРАФИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ С ИЗОБРАЖЕНИЕМ МАЛОЛЕТНЕГО

Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП) основывается не только на Конституции Республики Беларусь, но и на национальных традициях, социальных и культурных ценностях белорусского народа (ст. 1.1).

В целях предупреждения и своевременного выявления противоправных деяний сексуального характера в отношении несовершеннолетних заинтересованными органами государственного управления и научным сообществом прорабатывается вопрос о введении административной ответственности за хранение или просмотр порнографических материалов с изображением малолетнего.

Полагаем целесообразным установление такой ответственности в отношении физических лиц, являющихся системными потребителями детской порнографии, которые хранят порно контент с малолетними у себя на компьютере, в мобильном телефоне, облачном хранилище и др. Следует установить ответственность за нахождение лица (подписку) в чате, форуме сообщества педофилов, социальных сетях, мессенджерах независимо от того, есть ли у него порно контент в гаджете. Ответственности должны также подлежать лица, хранящие литературные (книги, в том числе и аудиокниги, журналы, газетные издания и др.) произведения порнографического содержания, педофильские игрушки (куклы обнаженных детей и т. д.).

Одновременно с этим не должны подлежать административной ответственности лица:

в мобильных телефонах которых порно контент оказался вследствие случайного нажатия на ссылки и баннеры со сторонней рекламой либо перенаправления на партнерские сайты и программы;

в телефонах, облачном хранилище, на компьютерах которых есть семейные фотографии с обнаженными детьми, а также непосредственно сами фото- и видеоизображения;

которые получили порно контент с детьми от сторонних пользователей и в силу каких-то обстоятельств не смогли удалить его с накопителя (в кэше устройства) либо остались обрывки файла;

которые приобрели бывшие в употреблении гаджеты, на которых порно контент остался от предыдущих владельцев.

Решить данный вопрос предлагаем путем установления только умышленной формы вины в качестве признака субъективной стороны предлагаемого административного правонарушения, а также закрепления неоднократности совершения рассматриваемых деяний в качестве обязательного признака его объективной стороны.

В то же время высказываются сомнения в степени правовой определенности оснований привлечения к административной ответственности за хранение, просмотр и иные действия с фото- или видеоматериалами с изображением обнаженных малолетних, а также опасения возможности привлечения к ответственности лиц за хранение фотографий детей в процессе купания или переодевания.

Полагаем данное опасение необоснованным по следующим основаниям. В соответствии с п. 2 Положения о Республиканской экспертной комиссии по предотвращению пропаганды порнографии, насилия и жестокости, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22 октября 2008 г. № 1571, порнографические материалы или предметы порнографического характера с изображением несовершеннолетнего – это разновидность порнографических материалов или предметов порнографического характера, которая включает в себя материалы или предметы, содержащие